

TRIBUNA LIBRE

Verdades como puños

La Creación y la Ciencia. Origen del hombre

IX

...Dicen los grandes observadores que el animal es incapaz de retocar una obra ya hecha. Una oruga dice Joly, hila el primer tercio (de Yuna redentilla; cuando se la coloca encima de otra que está terminada en sus dos tercios, se ve inmediatamente el embarazo en que se encuentra para completar la segunda; parece que no puede continuar su trabajo sino a partir del primer tercio que fabricó.

No se puede admitir que el animal remedie el desorden introducido en una obra que hace, porque, aunque tiene conciencia de los actos concretos que realiza en el momento presente, no puede imaginar los resultados futuros de su obra; su facultad imaginativa se extiende únicamente a los actos que son de ejecución inmediata. Si imaginase el fin remoto de sus actos, cesaría en la construcción de obras inutilizadas por cualquier circunstancia como en el caso de las abejas, citado por Fabre, que depositaban la miel en celdillas abiertas por el fondo sin preocuparse de reparar el accidente ni de la inutilidad de sus energías. Luego no hay que suponer en el animal una inteligencia consciente ordenadora que concibe los planes y los fines. Con sobrada razón, dice Fabre, que después de veinte años de paciente observación estudiando las costumbres, la vida, los hábitos y los instintos maravillosos de los insectos ha podido apreciar que los animales tienen una perfecta estupidez.

El instinto animal depende de un poder natural de asociación de imágenes que tienen por objeto los actos que el animal debe cumplir para realizar el fin que le está señalado, poder que varía según las especies animales y se limita a la satisfacción de sus necesidades.

El conocimiento que dirige las obras animales es un conocimiento que pudiera muy bien llamarse específico o hereditario por el cual, el animal, habiendo percibido una cosa, forma, como hemos dicho una asociación de imágenes que le llevan a ejecutar las operaciones instintivas útiles principalmente para su defensa, conservación y reproducción de la especie. Luego la inteligencia de los animales aún la de los más perfectos no es de la misma naturaleza que el entendimiento humano. ¿Como, pues, proceder por evolución por transformación de los seres más rudimentarios de la creación?

En cuanto a los sentidos, la experiencia nos dice que se descubren, ciertamente en los animales superiores ciertos actos, ciertas acciones sensitivas que dependen de un conocimiento previo. El perro conoce a su amo, el caballo a su dueño, pero solamente por un acto de percepción objetiva presente, por la representación del objeto, por la unión del sujeto con el objeto que determina la actividad de los sentidos. El caballo al ver la cabezada vuelve su cabeza en sentido del individuo que la muestra. El buey se aproxima y coloca su cabeza debajo del yugo que se le presenta.

En el hombre los conocimientos sentidos no constituyen impresiones fugaces, sino que se organizan en una representación del pasado, siempre presente a la conciencia. En el hombre, las imágenes constituyen la forma permanente de la percepción de los sentidos; son los sustitutos de la realidad, que sigue representada en la conciencia aun después de estar fuera de la acción sensorial.

En el hombre todo se mueve por un conocimiento racional, mientras que en el animal todo sigue la determinación fatal de su instinto. Insisto, pues, en que en el animal, la imaginación o facultad animal que representa las imágenes de las cosas, es de carácter actual por la simple percepción de las cosas; su memoria carece de iniciativas. El hombre no necesita de representaciones objetivas para retener las imágenes. Le basta querer para recordarse; su memoria es capaz de toda dar cosas pasadas y formular procedimientos memorativos bajo la dirección de la inteligencia de que carece el animal.

La experiencia nos demuestra que los animales superiores perciben en los cuerpos ciertas propiedades que los hacen útiles o nocivos, pero tal vez propiedades ni proceden de los sentidos externos, ni de la imaginación ni del sentido íntimo. El conde huye del lobo no por la piel ni por su olor; de ser así, huiría de todos los demás animales; huye porque lo considera enemigo por su instinto natural. Cuando el pastor fabrica su nido o los paratillos recoge los objetos necesarios para tal bricar el suyo, cuando el perro y el gato usan de las hierbas que les sirven de purga, cuando el conejo no se alimenta de las nocivas, no se muestran excitados por el objeto producido en su sensibilidad sino por un algo que determina la finalidad de sus operaciones. Luego hay en los

animales superiores el sentido de la apreciación de lo útil o nocivo dentro de las cualidades sensibles, una especie de sentido estimativo de ciertas relaciones concretas.

Hay en los animales la facultad de conservar no solo las imágenes de las representaciones sensibles sino también ciertos vestigios de la estimativa natural. El perro recuerda el castigo y reconoce el sujeto que lo propinó. El elefante se venga de los malos tratos cuando se le presenta ocasión, pero esta memoria sensible asociada a la memoria sensible no debe confundirse con la imaginación reproductora del hombre. La relación de tiempo pasado que incluye la memoria no es una relación fundada en un conocimiento abstracto del tiempo, sino la percepción concreta de una parte de la sucesión que el tiempo supone, único fundamento de la actividad animal. De todo lo expuesto se infiere, que si los sentidos íntimos no son en el hombre esencialmente distintos en los animales superiores, hay no obstante en el hombre, una mayor perfección dependiente únicamente, de que se desenvuelve bajo la dirección de la inteligencia y de la voluntad, carácter que no se descubre en los sentidos íntimos de ningún individuo de la especie animal. La facultad que piensa, discurre y juzga con conocimiento de causa, es inseparable de la influencia de la razón de que el animal carece. En el animal no existe la potencia cognitiva o facultad de pensar. Luego sólo el hombre subordina las funciones de su memoria a la dirección de su inteligencia y a la acción imperativa de su voluntad. El hombre evoca el recuerdo de las imágenes y las conserva a voluntad. Las condiciones espirituales del alma humana no se descubren en el alma del bruto. El alma humana no pudo ser efecto de una evolución.

José QUERA
Alicante, julio 1933
(Continuará)

Deportes

CONTINENTE F. C. Y GIMNASTICA ALL-CANTINA, MAÑANA EN EL ESTADIO
Como está anunciado, mañana se celebrará el partido arriba citado que tiene por objeto la prueba de varios equipos nuevos, que de «cuajar» serán fichados por el Hércules.

Estos son tres: el canario Gomila, procedente de Las Palmas, y los madrileños Lolín y Moreno.

Del primero nada podemos decir por sernos desconocido; desde luego los que le conocen nos aseguran que es un aceptable exterior. De Lolín y Moreno a quienes tampoco hemos visto actuar, tenemos buenas referencias, sobre todo del primero jugador que perteneció al desaparecido Racing de Madrid, y que tanto destacó en este club en su célebre excursión por tierras americanas.

Estamos seguros que los aficionados presenciaron un disputado encuentro, pues los muchachos del Oteniente vienen dispuestos que seaxcelente posición en el campeonato valenciano y su ascenso a la primera categoría lo tienen merecido.

Los gimnásticos presentará el siguiente once:

Jover; Cuenca, Domenech; Moreno, Lolín, Navarro; Aracl, Ezequiel, Richard, X y Gomila.

TORREGROSA FIRMO ANOCHE

Por fin ayer noche firmó su compromiso con el Hércules para la próxima temporada, el popular y excelente defensa alicantino Pepe Torregrosa.

EL MATCH DEL CAMPEONATO DE EUROPA SERA ARBITRADO POR UN HOLANDES

La I. B. U. ha designado al competente árbitro holandés señor Besmet para dirigir la pelea Petit Biquet-Sangchili.

De juez español actuará el señor Casanova, no conociéndose aún quién será el que defenderá la bandera belga.

DIRECTOS Y GOLPES BAJOS

Se prepara la pelea Martínez de Alfara para plazo breve.

¿Dónde?
En Valencia.

¿Organizado por...?
Valencia Ring.

¿Sitio?
La plaza de toros.

¿Emoción?
A chorros.

¿Veremos a Paulino y a Kid Chocolate, el campeón mundial, en Valencia?
Sí.

¿Cuándo?
Misterio.

¿Con quién?
Enigma.

¿Organizado por...?
Gasa.

Hilario Martínez ha llegado de incógnito a Barcelona.

Y el hombre se lamenta de que a España sólo hayan llegado las noticias de sus derrotas.

Compre Vd. «EL DIA»

EN LA CASA DE LA CIUDAD

La sesión municipal de ayer

Preside el señor Carbonell. Asisten los concejales señores Mora, Alamo, Arques, Cremades, Samped, Llanezas, A. Sánchez, Albricias, Sierra y M. Sansano.

Se aprueba el acta de la pasada sesión y se da por enterada la Corporación de las distintas disposiciones oficiales.

Se da lectura a la comunicación enviada por el Gobierno civil de la provincia, dando cuenta del siguiente decreto del ministerio de la Gobernación y avalada por S. E. el presidente de la República.

Dicha comunicación dice así: «A fin de recompensar la labor de exposición de la obra realizada por el Ayuntamiento de Alicante, y el asesoramiento prestado para su ejecución por el secretario de Alicante, don Juan Guerrero, vengo en concederle los honores de jefe superior de la Administración civil libre de gastos, de conformidad con lo previsto en el artículo 13 de la ley reguladora de Impuesto sobre títulos, condecoraciones y honores.»

Leída la presente comunicación, el Ayuntamiento acordó darse por satisfecho.

La Corporación acordó mandar al chalet de Mancha, a los niños de la Cantina Escolar de Villena.

El expediente del concurso abierto para el derribo del antiguo convento de los Maristas, situado en la Avenida de Méndez Núñez, le fué otorgado al contratista señor Espuch Canet, por ser su proposición más ventajosa que la presentada por el señor Pantoja.

Orden del día: La instancia del auxiliar taquígrafo don Luis Badenas, solicitando un premio, fué aprobada.

Se aprobaron los siguientes informes:

A don Jaime García, autorizando le para construir una casa de planta baja en la Avenida de Orihuela.

A don Luis Lara, para aumentar un piso a la casa que forma ángulo a las calles del Maestro Marqués y Maestro Bretón.

A don José Ibarra, para ampliar la vivienda y almacén de la calle Valencia, núm. 45.

A don Juan Sirvent, para instalar un electromotor de un caballo de fuerza en la casa número 33 la calle Toledo.

El informe de la comisión de Mercados, proponiendo el nombramiento con carácter interino de don Vicente Payá Mora, para romanero, sustituto de la nueva Lonja, fué aprobado.

Los informes de la comisión en solicitudes de los médicos de la casa de Socorro señores don Pedro Cabello y don Alvaro Ayeja, que desean permiso de licencia, fueron aprobados.

También aprobóse el informe de la comisión de un escrito de la sociedad de señores...

La verbena de «La Gota de Leche»

Ya ha comenzado, con interés y entusiasmo, la organización del brillante festival que todos los años se celebra a beneficio de la Institución Municipal de Puercultura. Hogano ha sido señalada la fecha del bellos jardines de Ramiro se engalanarán con una fantástica instalación de luz eléctrica. Los pabellones destinados a regalos para la Tombola y números de la Rta, lucirán también caprichoso exorno.

La Junta de Patronato de la «Gota de Leche», ha circulado una invitación para que cuantos simpatizan con la obra de protección a la infancia desvalida, se unan y fraternicen en esa espléndida y generosa empresa que tanto enaltece las claras virtudes de nuestro pueblo. Enviando sus donativos y regalos. Algunos, anticipándose al requerimiento, lo han hecho así. En breve comenzaremos a publicar la lista.

Ruega, sin embargo, la expresada Junta, que si la circular, por extravío u omisión, no llegará a recibirse, que todos cooperen al mayor éxito de esa grata y admirable fiesta que tantos prestigios añade a la cultura y nobleza de los alicantinos.

Gran verbena para el domingo 16 del corriente, a las diez de la noche en el parque de atracciones de la piscina de natación.

Puesto de buñuelos, orgánillo, banda de música, traca, etc., etc.

Se ruega a las señoritas se atavien con el clásico mantón de Manila.

Bar americano, Restaurant.

Baños de Busot

Gran verbena para el domingo 16 del corriente, a las diez de la noche en el parque de atracciones de la piscina de natación.

Puesto de buñuelos, orgánillo, banda de música, traca, etc., etc.

Se ruega a las señoritas se atavien con el clásico mantón de Manila.

Bar americano, Restaurant.

Las fiestas de Orihuela

La colonia oriolana de Alicante hará el viaje en tren especial, mañana domingo.

El tren, con la locomotora exornada saldrá de Alicante a las siete, detrás del rápido de Granada.—El entusiasmo es enorme.

Anoche se reunió la Comisión organizadora de la excursión a Orihuela de la colonia oriolana de Alicante. Se tomaron importantes acuerdos para que el viaje se efectúe con la mayor comodidad y con emoción.

La Compañía de Ferrocarriles Andaluces, a la que consigna la colonia oriolana por nuestro conducto su gratitud, en todo momento, no solo ha atendido las indicaciones de la Comisión organizadora, con el deseo de complacerla, sino que espontáneamente ha dispuesto la formación de un tren especial compuesto de coches de primera y segunda clase que utilizará la colonia con billetes ordinarios de ida y vuelta de tercera clase, valederos hasta el día 18.

Hoy ha quedado exornada con guirnaldas, palmas y banderas la locomotora de este tren, que ya está preparado para su salida.

La Comisión ruega a todos los viajeros procuren estar en la estación media hora antes de la salida, para cambiar impresiones y ultimar algunos detalles de la estancia de la colonia en Orihuela.

La banda de la Cruz Roja efectuó anoche los últimos ensayos. Se halla dispuesta a dejar muy alto su nombre en Orihuela.

La Comisión de la hoguera de la Plaza de San Agustín, que preside don Lucio Sarabia, ha tenido la gentileza de ofrecerse espontáneamente a dar alojamiento a los componentes de la banda de la Cruz Roja.

La colonia oriolana corresponderá a la gentileza cediendo la banda para que de un concierto en el distrito expresado.

El estandarte que lleva a Orihuela la colonia oriolana lo ha confeccionado el artista oriolano, don Juan Rogel, que reside en esta capital.

El estandarte que lleva a Orihuela la colonia oriolana lo ha confeccionado el artista oriolano, don Juan Rogel, que reside en esta capital.

El estandarte que lleva a Orihuela la colonia oriolana lo ha confeccionado el artista oriolano, don Juan Rogel, que reside en esta capital.

El estandarte que lleva a Orihuela la colonia oriolana lo ha confeccionado el artista oriolano, don Juan Rogel, que reside en esta capital.

El estandarte que lleva a Orihuela la colonia oriolana lo ha confeccionado el artista oriolano, don Juan Rogel, que reside en esta capital.

El estandarte que lleva a Orihuela la colonia oriolana lo ha confeccionado el artista oriolano, don Juan Rogel, que reside en esta capital.

El estandarte que lleva a Orihuela la colonia oriolana lo ha confeccionado el artista oriolano, don Juan Rogel, que reside en esta capital.

El estandarte que lleva a Orihuela la colonia oriolana lo ha confeccionado el artista oriolano, don Juan Rogel, que reside en esta capital.

El estandarte que lleva a Orihuela la colonia oriolana lo ha confeccionado el artista oriolano, don Juan Rogel, que reside en esta capital.

El estandarte que lleva a Orihuela la colonia oriolana lo ha confeccionado el artista oriolano, don Juan Rogel, que reside en esta capital.

El estandarte que lleva a Orihuela la colonia oriolana lo ha confeccionado el artista oriolano, don Juan Rogel, que reside en esta capital.

El estandarte que lleva a Orihuela la colonia oriolana lo ha confeccionado el artista oriolano, don Juan Rogel, que reside en esta capital.

El estandarte que lleva a Orihuela la colonia oriolana lo ha confeccionado el artista oriolano, don Juan Rogel, que reside en esta capital.

El estandarte que lleva a Orihuela la colonia oriolana lo ha confeccionado el artista oriolano, don Juan Rogel, que reside en esta capital.

El estandarte que lleva a Orihuela la colonia oriolana lo ha confeccionado el artista oriolano, don Juan Rogel, que reside en esta capital.

El estandarte que lleva a Orihuela la colonia oriolana lo ha confeccionado el artista oriolano, don Juan Rogel, que reside en esta capital.

El estandarte que lleva a Orihuela la colonia oriolana lo ha confeccionado el artista oriolano, don Juan Rogel, que reside en esta capital.

El estandarte que lleva a Orihuela la colonia oriolana lo ha confeccionado el artista oriolano, don Juan Rogel, que reside en esta capital.

El estandarte que lleva a Orihuela la colonia oriolana lo ha confeccionado el artista oriolano, don Juan Rogel, que reside en esta capital.

El estandarte que lleva a Orihuela la colonia oriolana lo ha confeccionado el artista oriolano, don Juan Rogel, que reside en esta capital.

El estandarte que lleva a Orihuela la colonia oriolana lo ha confeccionado el artista oriolano, don Juan Rogel, que reside en esta capital.

El estandarte que lleva a Orihuela la colonia oriolana lo ha confeccionado el artista oriolano, don Juan Rogel, que reside en esta capital.

El estandarte que lleva a Orihuela la colonia oriolana lo ha confeccionado el artista oriolano, don Juan Rogel, que reside en esta capital.

El estandarte que lleva a Orihuela la colonia oriolana lo ha confeccionado el artista oriolano, don Juan Rogel, que reside en esta capital.

El estandarte que lleva a Orihuela la colonia oriolana lo ha confeccionado el artista oriolano, don Juan Rogel, que reside en esta capital.

El estandarte que lleva a Orihuela la colonia oriolana lo ha confeccionado el artista oriolano, don Juan Rogel, que reside en esta capital.

El estandarte que lleva a Orihuela la colonia oriolana lo ha confeccionado el artista oriolano, don Juan Rogel, que reside en esta capital.

El estandarte que lleva a Orihuela la colonia oriolana lo ha confeccionado el artista oriolano, don Juan Rogel, que reside en esta capital.

El estandarte que lleva a Orihuela la colonia oriolana lo ha confeccionado el artista oriolano, don Juan Rogel, que reside en esta capital.

El estandarte que lleva a Orihuela la colonia oriolana lo ha confeccionado el artista oriolano, don Juan Rogel, que reside en esta capital.

El estandarte que lleva a Orihuela la colonia oriolana lo ha confeccionado el artista oriolano, don Juan Rogel, que reside en esta capital.

El estandarte que lleva a Orihuela la colonia oriolana lo ha confeccionado el artista oriolano, don Juan Rogel, que reside en esta capital.

Un festival

Organizado por la Academia Cots, se va a celebrar mañana día 16, a las seis de la tarde, un festival teatral en el teatro Nuevo.

Hará la presentación al público del cuadro artístico de la Academia, el niño Manolito Amengual, el cual actuará también en los intermedios. Se pondrá en escena el sainete «Corpus de San Antón o San Juan cayó en Domingo», que interpretará el cuadro artístico Cots.

El barítono alicantino José Hernández, cantará varias piezas acompañadas al piano por el maestro Manuel López.

Y en el mismo acto se repartirán los premios que esta Academia otorga anualmente a sus alumnos más aventajados.

La entrada al acto será por rigurosa invitación.

Lea V. EL DIA



El niño

EULOGIO SOTO ALBA

Ha fallecido a los 8 años de edad, el día de ayer

CONFORTADO CON LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Sus padres don Raul Soto y doña Pilar Alba; hermanos Maria del Pilar, Maria Teresa y Maria Josefa; abuelas, doña Isabel Chapul, viuda de Soto, y doña Luisa Guizarro, viuda de Alba; tíos, primos y demás parientes,

Al comunicar a sus amigos tan sensible pérdida, les ruegan se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor, por cuyo señalado favor les quedarán agradecidos

Alicante 15 de Julio 1933.

CASA MORTUORIA: DOCTOR GADEA, 3.

Grandes fiestas

EN ORIHUELA

Para los días 15, 16 y 17 de Julio

Cabalgata—Fuegos artificiales—Corrida de toros
Deportes—Iluminaciones—Desfiles Bandas de Música—Verbenas—Procesión cívica de la Reconquista

Incidentes ruidosos en la Cámara.—La construcción de buques para Méjico

Desgraciadamente, cobra realidad la creencia de la trágica muerte de los aviadores del «Cuatro Vientos»

LA SESION DE CORTES

Comienza a las cuatro y cinco la sesión. Preside el señor Besteiro. Se aprueba el acta de la anterior.

RUEGOS Y PREGUNTAS
El señor MARTINEZ MOYA pide que se rectifique el decreto por el cual se reúne en un mismo Jurado mixto a los agentes comerciales, de Bolsa y corredores de comercio.

El señor LARGO CABALLERO promueve enterarse del asunto.

El señor AYATS explica su interpelación sobre Jurados mixtos.

Hace historia de la organización corporativa nacional iniciada por la dictadura, y señala sus ventajas y defectos con relación a la actual: se ha exacerbado la lucha de clases y la depresión económica con la única protesta de la opinión.

Agrega que la situación de la clase patronal no permite la elevación de salarios, y reconoce que los directivos de la Unión General de Trabajadores tienen que hacer grandes esfuerzos para contener a la masa en su afán de reivindicaciones.

Señala también que algunas veces el ministro ha sometido a los patronos pretensiones injustas. (El orador es interrumpido varias veces por los socialistas. El señor Alvarez Angulo se muestra algo inconveniente y la presidencia le recuerda que está en el Parlamento.)

Explica, para demostrarlo, el conflicto de los dependientes de Zaragoza.

Cita, sin embargo, hechos plausibles del ministro, como uno en que devolvió unas bases injustas para nueva deliberación, a pesar de haberlas firmado ya el presidente del Jurado. Nadá que muchas veces los patronos tienen que inclinarse ante la amenaza de huelgas y conflictos.

Pasa a estudiar el conflicto de la dependencia de Madrid, y el señor Castrillo le interrumpe refiriéndose al señor Requejo, presidente de la Defensa Patronal.

Signe el señor Ayats quejándose de la actuación de los socialistas en los Jurados mixtos, y el señor Largo Caballero le explica que las pocas veces que se ha logrado unanimidad ha sido en las que intervinieron los socialistas.

El señor AYATS dice que a los Jurados deberían ir personas técnicas.

Interviene la señorita CAMPOAMOR, que estima debe constituirse una magistratura de trabajo de competencia jurídica e imparcialidad política. Prefiere sería, si no, que el ministro eligiese los presidentes libremente.

Aboga por que se limiten las facultades de los Jurados a las bases de trabajo, y dice que hay que poner fin a la actuación de los Sindicatos fuera de los Jurados.

Se tiene que hacerse desde el banco azul. (Protestas.) Como los Jurados mixtos son una clientela socialista, los sindicalistas se ponen fuera de la ley. (Nuevo alboroto). De esta forma vuestra incapacidad queda demostrada. (Nuevas protestas).

El señor GUERRA DEL RIO: Cállense los monaguillos. Ya hablará el ministro. (Escándalo).

Cuando termina se pasa al orden del día.

ORDEN DEL DIA
Se aprueban varios dictámenes.

Acto seguido se procede a votar por el sistema de papeletas los vocales suplentes del Tribunal de Garantías. Quedan elegidos los señores Peñalva, con 180 votos, y el señor Fernández Castillejos, con 46. Votaron 280 diputados.

En votación de «quorum» se aprueban las leyes pendientes del mismo, excepto la de Desahucios de fincas rústicas, que queda aplazada por no haber arrojado número suficiente de votos.

Seguidamente se aprueban en votación ordinaria diversos dictámenes y varias proposiciones de ley.

A continuación el señor GOMARIZ defiende una propuesta del señor Galarza, que pide que haya sesiones nocturnas para poder tener más pronto las vacaciones.

El señor ROYO VILLANOVA dice que la mayoría no tiene derecho a pedir sesiones nocturnas, ya que no acude a las de la tarde.

El señor BALBONTIN protesta también y alude a las mil pesetas de dietas. (Gran alboroto).

La propuesta es aprobada por 99 votos contra 10.

Se pone a discusión el dictamen sobre el proyecto de reorganización de la Guardia civil.

Invita a los socialistas a una controversia pública sobre el tema.

(Voces: En la Casa del Pueblo).

El señor PEREZ MADRIGAL: Allí habría de ir con la Guardia civil. (Enorme escándalo).

El señor Quintana, socialista, intenta agredir al señor Pérez Madriral. Algunos diputados lo impiden, mientras se dirigen toda clase de diatribas.

El señor PEREZ MADRIGAL declara que si la República y el Gobierno susisten es gracias a la Guardia civil.

(Voces: Exagerado).
Signe diciendo que cada vez que discrepa de la mayoría se va agredido. ¿Es que hay que venir a la Cámara con ametralladoras?

El PRESIDENTE pone a votación el informe de la Comisión de Presupuestos que acompaña a este dictamen, y en votación nominal se aprueban uno tras otro los seis artículos de que consta.

En la Cámara quedan unos veinte diputados.

El PRESIDENTE anuncia que va a continuar la discusión de la ley de Orden público.

El señor AYUSO pide a la Comisión que conteste a su intervención.

Lo hace el señor SANCHEZ COVISA declarando que no dijo nada de nuevo que merezca contestación.

El señor AYUSO rectifica sus fogosos ataques a los artículos quinto y cuarto.

Se leen varias enmiendas al artículo primero.

El señor ORTEGA y GASSET, defendiendo una suya, que la Comisión rechaza.

Se suspende este debate.

El señor GOMARIZ interviene brevemente para decir al ministro de la Gobernación que esta mañana unos elementos de la juventud fascista han asaltado los locales de la sociedad de Amigos de la Unión Soviética. Hechos de este carácter, no pueden permitirse, y si el Gobierno no lo impide los republicanos se tomarán la justicia por su mano.

El señor BALBONTIN protesta también contra la ineptitud del Gobierno y el señor NISTAL le grita: ¿Y no queréis la ley de Orden público?

El señor BALBONTIN: Lo que queremos es que se arme al pueblo. (Grandes rumores).

Con esto termina la sesión, a las nueve en punto.

Convocatoria

Convocamos a todos los propietarios de fincas o tierras comprendidas en la Condominia Cabo de la Huerta y playa de San Juan a una reunión que se celebrará el día 18 del corriente a las 11 de la mañana en la Plaza de Chapí.

Denuncias y sucesos

Por romper un cristal de un coche tranvía ha sido denunciado Juan Sánchez Agulló, de 13 años de edad.

—Por insultar y amenazar a María Juan Soler, fueron presentados en la Comisaría de Vigilancia, Enrique Reus Martí y Juan Aleda Pacheco.

—Al mismo departamento fueron también presentados Vicente Soler Cresta y Rafael Hervás Cortés, por riña y escándalo en la calle de Castaños.

—Sobre las siete y media de ayer tarde chocaron el automóvil MU-4416 conducido por Bautista Micó Climent y la motocicleta de este Ayuntamiento A-5.626 conducida por Joaquín Arques Mayor, guardia motorista.

Resultaron con desperfectos ambos vehículos, y con lesiones leves el guardia.

El suceso ocurrió en la avenida del doctor Gadea esquina a la calle de Ramón y Cajal.

EL PLAN PARLAMENTARIO PARA LA CEMANA PROXIMA.—LO QUE DICE EL SENOR BESTEIRO

El presidente de la Cámara, al terminar la sesión, dijo a los periodistas:

—Ahora entramos en una fase de trabajo intenso con las sesiones nocturnas. Esto exige establecer un régimen de debates que no sean inútiles.

Desde el martes empezaremos a las cuatro con el orden del día, que seguirá por la noche, y solamente al final se dedicará algún tiempo a ruegos y preguntas e interpelaciones y proposiciones.

El martes se pondrá el dictamen de Orden pública sin interrupción, y al terminar, o quizás sin terminar, empezaremos el de Arrendamientos.

Respecto al dictamen de la ley Electoral, como es cosa que según parece no ofrece ya dificultad, se intercalará cualquier día, quizá el mismo martes.

CHOQUE DE DOS MERCANCIAS. UN MUERTO Y UN HERIDO

Tarragona.—Esta mañana, a las seis y media, en el kilómetro 199 de la línea férrea de Valencia a Tarragona, a la entrada de la estación de Camprodón, chocaron dos trenes de mercancías de la línea del Norte, quedando las vías interceptadas por la parte de la estación de Amposta.

Resultó muerto el mozo de tren Gabriel Sánchez, y herido el limpiabotas Eduardo Arcos, que viajaba de polizón.

La vía quedó expedita a las pocas horas.

MUERTE DEL FAMOSO TENOR FRANCISCO VINAS

Barcelona.—Ha fallecido el conocido tenor de ópera Francisco Vinas, a los setenta y dos años de edad.

El señor BALBONTIN: Lo que queremos es que se arme al pueblo. (Grandes rumores).

Con esto termina la sesión, a las nueve en punto.

Convocatoria

Convocamos a todos los propietarios de fincas o tierras comprendidas en la Condominia Cabo de la Huerta y playa de San Juan a una reunión que se celebrará el día 18 del corriente a las 11 de la mañana en la Plaza de Chapí.

Denuncias y sucesos

Por romper un cristal de un coche tranvía ha sido denunciado Juan Sánchez Agulló, de 13 años de edad.

—Por insultar y amenazar a María Juan Soler, fueron presentados en la Comisaría de Vigilancia, Enrique Reus Martí y Juan Aleda Pacheco.

—Al mismo departamento fueron también presentados Vicente Soler Cresta y Rafael Hervás Cortés, por riña y escándalo en la calle de Castaños.

—Sobre las siete y media de ayer tarde chocaron el automóvil MU-4416 conducido por Bautista Micó Climent y la motocicleta de este Ayuntamiento A-5.626 conducida por Joaquín Arques Mayor, guardia motorista.

Resultaron con desperfectos ambos vehículos, y con lesiones leves el guardia.

El suceso ocurrió en la avenida del doctor Gadea esquina a la calle de Ramón y Cajal.

haberse podido comprobar que el sábado día 8 José Ollé estuvo en un bar de la calle de Freset, adonde también solía ir Manuel Gómez, el obrero vaquero que fué asesinado el lunes.

El citado día 8 tuvieron ambos una discusión violenta, durante la cual Ollé hizo cargos a Gómez por presidir una entidad de los Sindicatos.

Ollé entró en un bar con un desconocido y al cabo de un rato salieron juntos.

Varios concurrentes al bar han declarado que uno de los agresores era el individuo que acompañaba al Ollé.

En cuanto a José Pascual, se tienen indicios que permiten suponer que tuvo participación en el crimen.

CLAUSURA DE UNA IMPRENTA
Barcelona.—Por orden gubernativa se ha clausurado una imprenta particular en la que se edita el periódico tradicionalista «El Correo» y otras publicaciones.

EN EL GOBIERNO CIVIL

Barcelona.—Al recibir a los periodistas el gobernador les ha dicho que lo había visitado una comisión de propietarios agrícolas con un representante del Instituto Agrícola de San Isidro, para tratar de los conflictos agrarios suscitados en la comarca del Plá de Bagés.

Como los visitantes facilitaran una nota, el gobernador la aclaró en el sentido de hacer constar que no había delegado en el diputado catalán señor Sellés para que lo representase e interviniese en estos conflictos, sino únicamente en el caso concreto del pueblo de San Fedor, donde le encargó que tuviese cuidado de que no perturbase el orden.

SIGUE SIN RESOLVER LA HUELGA DE LA CONSTRUCCION
Barcelona.—Un periodista ha preguntado al gobernador su impresión acerca de la marcha que sigue la huelga del ramo de la construcción y ha contestado que no tenía ninguna impresión nueva, aunque sigue creyendo que las nuevas bases aprobadas por el ministro de Trabajo contribuirán a la solución del conflicto.

Se le ha hecho notar que ésta no es la impresión de la calle, pues se cree que patronos y obreros no están dispuestos a acatarlas.

—Pues esto creará un gran malestar general.—Ha terminado diciendo.

POR EJERCER COACCIONES

Lérida.—En el pueblo de Bellvis, en el cual parece radicar el foco de aparceros, la Benemérita ha practicado cuatro detenciones a consecuencia de nuevos alborotos y del intento de ejercerse algunos actos de violencia.

UN INCENDIO EN LA ALDEA DE SISCAR
Murcia.—Se ha presentado a la Guardia civil de Santomera el vecino de la diputación de Siscar, Francisco Ballester López, de treinta y nueve años, manifestando que se le había incendiado un local contiguo a su domicilio, quemándosele un carro, una mula, unas aparejadas, 35 conejos, tres cerdos, dos pavos y 10 pollos.

El edificio estaba asegurado, así como también los utensilios quemados.

El fuego, por las averiguaciones practicadas, se ha comprobado que fué casual, debido a algún cortocircuito en la corriente del alumbrado eléctrico, como se ha demostrado por los cables que dan la corriente al edificio.

Los daños ascienden a unas 2.750 pesetas.

Se ha instruido el correspondiente atestado por la Guardia civil y remite al Juzgado.

Las fiestas de Orihuela Han comenzado ya

Orihuela 15 (11.50 m.)—Durante la pasada noche han quedado plantadas las hogueras, causando admiración en el público.

El entusiasmo en la ciudad es indescribible, y el movimiento extraordinario.

Las calles de la población están adornadas, habiéndose distinguido el Arrabal Rojo.

Esta mañana ha hecho su entrada la banda de Infantería de Marina.

INCENDIO EN UN CUARTEL

Barcelona.—Se declaró un incendio en el cuartel de artillería de Montaña número 1, el cual se inició en las baterías 1 y 3. Se quemaron unos 200 kilos de azufre. A causa de la emanación de la combustión hubo de ser auxiliado un soldado por presentar síntomas de intoxicación, pasando al Hospital militar.

Al lugar del siniestro acudieron los bomberos de la Sagrera y Provenza a mando del señor Sabadell, los cuales trabajaron denodadamente con mascarillas protectoras, extinguendo el fuego a la media hora de iniciado.

VENDEDOR DE CORBATAS AL AGUA
Barcelona.—Un vendedor ambulante de corbatas, súbdito griego, llamado Isaac Galai, de 17 años, entró en un barco rumano anclado en el muelle de Bosch y Aleina, titulado «Suceava», para vender su mercancía. Por cuestiones surgidas en la venta, discutió con el marino de dicho buque, llamado Juscin Shy, que le dió un empujón; cayendo el vendedor al mar, de donde fué extraído por unos pescadores y carabineros. Estos le llevaron al marinerio.

El vendedor de corbatas perdió en el remojón, además del género, doce pesetas que llevaba, de todo lo cual pidió al juez ser indemnizado.

El suceso de ayer

Ayer a última hora de la tarde fué conducida a la Casa de Socorro el niño de 13 años, José Lorenzo Gilibert, domiciliado en la calle de Guardiola, número 30.

Presentaba una herida inciso punzante penetrante en el vientre, con salida del epiploon.

De las averiguaciones practicadas resulta que encontrándose en la Gran Vía del barrio de Benalúa tirando a distancia una navajita para clavarla en un árbol, el vendedor de periódicos Francisco Pérez Mayor, conocido por «Tiruliqui», muchacho que tiene algo perturbadas sus facultades mentales, se presentó el niño Lorenzo Gilibert, moviéndose de la mala puntería del «Tiruliqui» y éste entonces le dijo que se la clavaría a él, y uniéndolo la acción a la palabra le tiró la navaja con tal mala fortuna, que fué a clavarle en el vientre.

Esta es la versión que pudimos recoger y nos merece crédito.

El niño herido después de curado fué trasladado en grave estado al Hospital.

El guardia de Seguridad señor Castañón, detuvo al agresor en la calle Castaños.

Crónica social

Ha fallecido la señora doña María Pérez Carpos, esposa del ex concejal don Manuel Perales, e hija del cateórico señor Pérez García Furió, a los que testimoniamos nuestro sentido pésame.

—Tras de cruel enfermedad falleció el niño Eulogio Soto Alba, hijo de nuestro distinguido amigo Raul Soto.

El acto del entierro se efectuó ayer con gran acompañamiento.

Reciba la distinguida familia del finado la expresión sentida de nuestro dolor.

—En Madrid ha sido sometida a una delicada operación quirúrgica, la escritora alicantina Aurelia Ramos.

Su estado es, relativamente, satisfactorio y se espera que en breve, se halle totalmente curada.

—Esta noche a las diez y media, habrá una gran verbena en el Casino.

Se celebrará en la gran terraza de dicha sociedad, y al acto han sido invitados los estudiantes checoslovacos que se hallan en esta capital.

—Con su familia, llegó de Orá nuestro querido amigo Mr. Gouré.

—Con su distinguida familia marchó a su finca «El reloj», de San Juan donde pasará el verano, el abogado don Rafael Blasco García.

—Marchó a Madrid con su distinguida esposa, nuestro muy querido amigo don León Dupuy.

—Ha dado a luz un robusto niño la distinguida esposa de nuestro querido amigo el doctor don Luis García Ruiz. Tanto la madre como el recién nacido se encuentran en buen estado.

Nuestra más cordial enhorabuena a los venturosos padres.

—Hemos saludado en nuestras redacciones a nuestro amigo el perito agrónomo de Pego, don Eduardo Sendra.

—Ha regresado de Murcia, nuestro estimado amigo el joven estudiante, D. José Peña.

Ultima hora

(Madrid, 15 (3 t.))

LA RUEDA HALLADA ES DEL «CUATRO VIENTOS»

Se ha confirmado que el mecánico Madaraga ha reconocido la rueda encontrada como del «Cuatro Vientos».

Los periódicos, al comentar este hallazgo, lo consideran como la definitiva prueba de la muerte de los aviadores Barberán y Collar.

¿GALARZA, MINISTRO?
El periódico «El Sol» dice que el próximo lunes será designado el señor Galarza ministro de Justicia.

FRATERNIDAD Y GARROTAZOS
Anoche a la salida de las elecciones del Arte de Imprimir en la Casa del Pueblo, los elementos comunistas pretendieron sumarse a ellos para ir en busca de los fascistas que habían asaltado el local de la Unión Soviética.

Los socialistas se negaron, entablándose violenta discusión.

Hubo garrotazos. Uno de los heridos es el presidente D. Transportes Luis Menéndez, socialista.

SE LLEVAN UN RETRATO

Santander.—Tres estudiantes entraron en el Palacio de la Magdalena y se llevaron un gran retrato del señor Alcalá Zamora.

Después fueron detenidos por la Guardia civil.

HABLA EL DIRECTOR DE SEGURIDAD
Esta madrugada el director de Seguridad hizo extensivas manifestaciones referentes a la reorganización de los servicios.

Dijo que había nombrado jefe de la brigada social a don Telmo Almelone, que era comisario jefe de Murcia.

Para la Jefatura de entrada del personal al señor Fagoaga, y al señor Pérez Solo para una investigación extranjera.

Al comisario de ferrocarriles señor Ortiz le ha encomendado una información minuciosa acerca del servicio de fronteras.

Se crean dos Comisarios generales que se denominarán Norte y Sur, cuyas Jefaturas residirán en Sevilla y Bilbao.

Los alumnos que ingresen en la Escuela de Policía después de aprobados, estarán durante dos años sujetos a exámenes y ejercicios que se estimen convenientes.

Ha prohibido que ningún funcionario se dirija a él, y menos para recomendarle asuntos en ningún sentido.

Todas las peticiones se harán por conductos reglamentarios a los inmediatos superiores.

Termina diciendo que había hecho estos nombramientos para redactar el nuevo reglamento de Seguridad y Vigilancia con arreglo a las normas que él mismo dictará.

NIÑO AHOGADO

Barcelona.—Ayer varios niños jugaban en el antiguo parque de atracciones de la Exposición, donde a consecuencia de las lluvias se ha formado un lago, y el de 8 años Rafael René Vilaplana cayó a dicho lago pereciendo ahogado.

Fundación Juan Maisonnave

CONVOCATORIA
Se hace saber a los señores Maestros de las escuelas de Alicante y San Juan de Alicante, que el día 21 del actual, a las diez de la mañana, en el salón de actos del excelentísimo Ayuntamiento, se celebrarán los exámenes de esta Fundación.

Las solicitudes pueden presentarse en el despacho del secretario (Pi y Margall, 11), hasta el día 20.

Las condiciones para tomar parte son las que constan en el anuncio que existe en cada Escuela.

Alicante, 14 de julio de 1933.—El secretario del Patronato, JUAN LLORCA PILLET.

Muy reconocidos
Lo estamos a nuestros favorecedores, que ayer nos dispensaron una cordial acogida, al ponerse a la venta nuestro número extraordinario. A pesar de haber hecho de él una tirada extraordinaria, en menos de una hora quedaron agotados todos los ejemplares.

Lo mismo ha ocurrido en todos los pueblos de la provincia, especialmente en Orihuela.

Lea Vd. EL DIA

NUESTROS COLBORADORES De la situación actual

La mayoría de las gentes no se han parado mucho a pensar si la República es como un vaso que podría llenarse con un contenido distinto del que ahora tiene. Tampoco los ocupantes actuales de la República han hecho tal distinción entre el régimen y la política que ahora desmorona. Hicieron todo lo contrario. Como un mastin que defiende su presa, mostrando sus uñas agresivas a todos los que aceptando el régimen podían disputar el Poder a los que lo ocupaban, e incluso barrerlos de sus posiciones predominantes si con el tiempo llegaba a tanto su fuerza. El que con toda claridad ha hecho esa distinción es el Papa y la nueva revista «Cruz y Raya», que parece presentar el catolicismo que pudiera llamarse vanguardista, lo ha recordado recientemente. El empeño de las izquierdas en hacer una República para ellas solas, el abuso retador que han hecho de su actual predominio sin pensar que puede ser pasajero, el haber hecho una Constitución absolutamente inaceptable para los católicos y una en su aspecto democrático copiada a la alemana de Weimar, cuando esta ya era rechazada como inservible en su propio país, su afirmación al Poder y su empeño en identificar la República con su sectarismo extremo y con su impremeditada política socializante que han traído como secuela la crisis de la autoridad, la depresión económica, el malestar social y el burocratismo incoherente, todo ello ha contribuido a extender la creencia de la incompatibilidad entre la República y las aspiraciones derechistas. La República actual al encerrarse en sus partidismos ha laborado contra sí misma, tal vez por espíritu de monopolio político, tal vez por temor a que si abría la puerta a elementos de otra tendencia perdería el apoyo de sus masas de izquierda. Pero puede llegar un momento, si no ha llegado ya, en que ese mismo apoyo izquierdista empiece a flaquear, en que ciertos elementos obreristas vean con claridad que la lucha de clases muchas veces no da a unos lo que quisiera a otros, sino que perjudica a todos a la vez, organizando o arruinando las fuentes de la producción de que todos han de vivir y en ese momento la República ha de sentir esta sintiendo ya, las consecuencias de no haber sentado otras bases de estabilidad más amplias y acogedoras y

de haber emprendido una carrera de sectarismo que hiere, no sólo a la masa de los creyentes, sino también a los que, sin serlo, son tolerantes y amadores de la justicia y que no proporcionan beneficio alguno al opositivo perjuicio a las clases humildes. Reconocen los mismos republicanos la existencia de una reacción monárquica. Como decimos, son ellos los que más han contribuido a crear la o timentaría. Muchos creen lo que decía Luis Veuillot, que el rey es el exorcista de la revolución. Se ha difundido la idea de que la monarquía cayó por ser liberal y parlamentaria y que para llegar a una verdadera restauración es preciso asentarla en un cuadro de instituciones tradicionalistas. Por otra parte ha nacido un neo-tradicionalismo que ha aportado a las doctrinas tradicionalistas un elemento intelectual y moderno. Y finalmente no es de olvidar el auge en Europa de las tendencias nacionalistas que con diversos nombres—fascismo italiano, hitlerismo, nacional-sindicalismo portugués—ofrecen coincidencias parciales con el tradicionalismo, como son la negación del parlamentarismo y del sufragio individualista y la organización del corporatismo como elemento básico estatal, y al mismo tiempo prometen satisfacer el ansia de orden y de autoridad que hoy se siente y pueden encontrar simpatías en las mismas masas obreras fatigadas de las quimeras revolucionarias. En tal situación es realmente incomprensible la aventura y el embrollo en que el Gobierno y la mayoría parlamentaria se han metido al decretar a plazo corto la situación de la enseñanza religiosa, que costará al país una suma de millones todavía no calculada y producirá una situación confusa y una depresión de la cultura nacional. No se concibe tal empeño de crearse dificultades por un necio alarde de sectarismo. Ellos, los republicanos de esta República, verán lo que les conviene y no somos nosotros, en nuestra insignificancia, los llamados a aconsejarles. Pero si persisten en el camino emprendido harán más por la causa derechista que las derechas mismas. Lo que importa es que éstas se mantenga en el terreno de la legalidad y no piensen en malbaratar en impremeditadas aventuras el terreno ganado. Salvador MINGUIJON

Humoradas

Nuestra pretérita generación se hinchó de risa admirando algunos de los personajes de las obras clásicas de la bufonería teatral. ¿Quién no recuerda al célebre general Bum-Bum, de la genial ópera de Offenbach, «La gran duquesa de Gerolstein»? Ocurría esto en tiempos del segundo Imperio francés, en que los ejércitos deslumbraban al pueblo con su aparatosa presenciancia y sus hazas. Pero con los nuevos modos, los ejércitos de antaño han sido sustituidos por las milicias proletarias, y al frente de éstas ha aparecido un nuevo César, dispuesto a empuñar las glorias de los más grandes capitanes que hasta ahora han conocido ambos hemisferios. Este ilustre campeón nos ha asegurado que cuenta con seis millones de hombres de carne y hueso, dispuestos a echarse a la calle en cuanto a sus huérfanos retiren la parte alícuota del presupuesto que por clasificación les corresponde. Será un nuevo ejército que empezará en el Cabo Higuer, en la desembocadura del Bidasoa, y terminará en la puerta de Tarifa, si no entra en los planes de sus organizadores atravesar el Estrecho y en tierras de Mauritania y Numidia, eclipsar las glorias de los Escipiones. No sabemos como los autores de este reclutamiento habrán hecho las cuentas para asegurar la ingente cantidad de seis millones de combatientes, pues ignorábamos que de la población masculina de España se pudiera extraer cifra tan considerable. Sin embargo la damos por buena, y ateniéndose a la consideración de que a los organizadores les va a ser muy costosa la movilización, los proponemos conservar intactas sus huérfanos para mostrarlas en las próximas elecciones, con la seguridad que con seis millones de votos copan todos los puestos del inmediato Parlamento español. No pierdan la ocasión y pidan nuevas elecciones, para confundir a los cavernícolas, que con tanto empeño las solicitan. Crevillente FUNERALES POP EL ALMA DE UN POETA Se han celebrado en la Iglesia parroquial de Nuestra Señora de Belén, los solemnes funerales que a instancias de «Los Amigos de Maciá», ha dedicado desinteresadamente el clero crevillentino, con motivo del primer aniversario de la muerte del insigne poeta y profesor del Seminario de Orihuela, don José Maciá Abela. En tan religioso acto, quedó demostrado una vez más el cariño y admiración que Crevillente siente por este ilustre hijo.

Cómo concebimos nosotros nuestra patria española

Ajustados al concepto de patria que nosotros tenemos, abrigamos un ideal según el cual quisiéramos formar a España, la España de la tradición y del progreso, el máximo bienestar posible extendido a todos los ciudadanos. Queremos una Castilla castiza y cristiana, sufrida, como lo fue siempre a tenor de su valor y su hidalguía, tan noble como era con sus jueces, sus condes y sus reyes; queremos una Vizcaya tan recia y generosa y feliz como la de nuestros tios antiguos Señores; queremos a Aragón y Cataluña tan felices y prósperas como las hicieron sus condes y sus reyes; queremos las Asturias de Pelayo y la Galicia de sus Obispos, y todo esto y el resto de España unido, fundido por la fe de Cristo en una España grande, que responda a los caracteres de la raza y a las necesidades de la época moderna. Queremos Cortes orgánicas, representativas de las clases vitales y productoras del país, con procuradores verdaderos, no con diputados al uso. Añoramos la eficacia y armonía de aquellos llamados «brazos» de las Cortes; las Cortes castellanas con sus tres brazos: el estado llano y comunidades, el militar con la Nobleza, los caballeros y los procuradores de villas y ciudades; las Cortes catalanas y valencianas con sus tres brazos: el eclesiástico, el militar y el real; la Junta de Oútipúzcoa, formada popularmente con los procuradores de las villas, y las Juntas análogas de Alava y Vizcaya. Todo esto conservado en su esencia y en su espíritu, y siendo convenientemente acopiado en sus modos a las exigencias actuales. Queremos la familia como célula social, con sus prerrogativas y derechos anteriores al Estado; el municipio con su campo y su territorio, la región con su carácter, el Estado con su justa y medida soberanía. Queremos los derechos propios para cada uno de esos elementos, con su radio de acción específico y libre, con su suma de fines completos, con su soberanía inferior y con la sumisión necesaria y conveniente a los organismos superiores. Queremos la autonomía municipal y regional para el desarrollo de su vida autárquica, a fin de que los municipios y las regiones con sus fueros, franquicias y libertades, amplifiquen su progreso y bienestar dentro de la suprema unidad nacional. Queremos para la vida económica la ampliación productora de todas las fuentes de riqueza; la agricultura libre en su principio, protegida en sus necesidades; el comercio y la industria no ahogados por impuestos insostenibles, sino recibiendo aliento y calor; la repoblación forestal incrementada, la política de abastos bien organizada, armonizada e impulsada. Queremos el régimen gremial para el mayor progreso social; asociaciones, sindicatos y en todo jerarquía profesional. El liberalismo político, económico,

Gacetillas

Armontums deteriorados, compra, arreglo, hago transpositores. Igual en Órganos, por breves días. Gravina, 15, planta baja. Joven huérfano, muy educado, con amor al trabajo, aceptaría empleo bien de ayudante, jardnero, mozo almacén, enfermero Sanatorio, cosa análoga dentro o fuera capital. Dirigirse: Vicente Segura Santacruz, Lista de Correos (Alicante), va, sol mediodía. Joaquín Costa, 18. Sargento de la Guardia civil retirado, se ofrece para una Administración o cargo análogo. Razón, en esta Administración. Entrego APARATOS RADIO a cambio de pianos. Casa ENRIQUE PASCUAL, plaza R. Chapi, 4. Se vende una casa en el vecino pueblo de San Juan, con un bonito huerto. Razón: Mendez Nuñez, 18 2.º—Alicante. SE OFRECE, joven para dar clases particulares de Mecanografía, Caligrafía y dibujo. Razón: calle San José, 10, 2.º—Alicante. Diputados alicantinos que votaron la ley de Congregaciones LLOPIS FERRÁNDIZ (SOCIALISTA) ESPLÁ RIZO (ACCIÓN REPUBLICANA) PÉREZ TORREBLANCA (RADICAL-SOCIALISTA) LÓPEZ OROZGO (RADICAL-SOCIALISTA) RODRÍGUEZ DE VERA (SOCIALISTA) GONZÁLEZ RAMOS (SOCIALISTA) GOMARIZ LATORRE (RADICAL-SOCIALISTA) CÁMARA CENDROYA (RADICAL) Lea V. EL DIA

¿Quedará impune el caso Viguerras?

En estas columnas nos hemos hecho eco de la protesta enérgica que ha levantado en toda la prensa española el bárbaro asesinato del jugador del Athletic madrileño Fernando Viguerras, muerto a consecuencia de una terrible patiza de la policía francesa. Hoy volvemos a tocar el asunto porque nos parece que ante un hecho de la magnitud del que comentamos, todas las instancias serán pocas y todas las gestiones insuficientes si se ha de conseguir que se haga justicia y se castigue ejemplarmente a los autores del cobarde crimen. En un periódico leemos una telegrama fechado en Orán, en el que se dice que ayer había sido convocada una reunión de las sociedades españolas para protestar del hecho y que cuando unos miles de personas llegaron al lugar donde había de celebrarse, el propietario de la sala retiró el permiso. Los organizadores del acto de protesta visitaron las redacciones de los periódicos para protestar de las turbias maquinaciones que se vienen haciendo encaminadas a evitar que se haga justicia. Un periódico tiene anunciada la visita de un redactor especial para hacer un reportaje del inaudito crimen. Añade el telegrama que se tiene la impresión de que el juez que entiende en el proceso, en vista de la declaración de los médicos, que han afirmado que la infortunada víctima pudo entrar por sus pies en la Comisaría después de herido de muerte por la rotura del temporal, no sostendrá la acusación contra los cuatro policías y si la peregrina hipótesis de que la muerte es obra de la fatalidad, ya que no debida a la propia culpa de la víctima. Esta inclinación a la impunidad y al escarnio de la justicia ha causado verdadera indignación entre la colonia española del Norte de África y nuestros compatriotas se proponen celebrar varios actos públicos y organizar manifestaciones a fin de que no quede sin sanción el asesinato del desgraciado muchacho. Hasta aquí la versión del telegrama. Nos conforta sobremanera la actitud resuelta de nuestros compatriotas del Marruecos francés, que han sabido reaccionar virilmente ante las maniobras tendentes al impunidad. El Club a que pertenecía Fernando Viguerras, así como la Federación Española, han iniciado las oportunas reclamaciones judiciales y diplomáticas. También el ministro de Estado facilitó una nota dando cuenta de que su gestión oficial se inició desde los primeros momentos. Ignoramos qué acto de apoyo ha realizado la Federación Regional del Sur o los Clubs andaluces. Fernando Viguerras se formó como jugador en la tierra que guarda sus restos en Utrera. El pasado domingo vimos que un equipo forastero, el Córdoba Racing Club, lucía crespones negros en memoria del pobre jugador asesinado. Los nuestros, los jugadores del Betis, como si el caso les trajera sin cuidado, ni este detalle de condolencia mostraron. Ahora, como parece desprenderse del telegrama que comentamos, se va a lo de siempre, a hacer realidad la frase «Aquí no ha pasado nada». Y eso debe evitarse por todos los medios. Creemos que los Clubs sevillanos deben sumarse a la protesta que

el hecho ha levantado, así como la Federación Regional. No estaría de más, en tanto no se haga justicia, romper toda clase de relaciones deportivas con los Clubs del Marruecos francés. Todo menos que quede impune un suceso tan inaudito. Escuela de Preparación Militar FUERA DE FILAS DIRECTOR, DON ENRIQUE ROBLES TEGEO TENIENTE CORONEL DE INFANTERÍA Los mozos del reemplazo de 1932 pueden hacerse de cuota desde el día 1.º de enero hasta el 31 de junio. Pasada esta fecha, prohíbe la Ley acogerse a estos beneficios. Todos servirán seis meses en un sólo periodo sin interrupción. Los de cuota que deseen ser oficiales de Complemento, podrán obtener el empleo de Alférez en 1.º de agosto. Los del cupo ordinario y voluntario en 1.º de noviembre y 1.º de febrero. Todos serán licenciados al ascender a Oficial, devolviendo a los de cuota el importe de ésta. Para aspirar a oficial deberán poseer el título de Bachiller o tener cursada la mitad de una carrera. No podrán ser de cuota los que no sepan leer y escribir. Esta Escuela de Alicante tiene filiales en Orihuela, Elche y Elda, y en las cuales pueden instruirse los mozos de dichas poblaciones e inmediatas a las mismas, sin abandonar sus ocupaciones. También tenemos escuela filial en Casas de Prado (Pinoso). En la de Elda dará principio el curso en septiembre. Información y gestiones en la Oficinas, por el director de las mismas. Sagasta, 68.-ALICANTE Tel. 2383 PAPEL DE FUMAR A B A D I E EL UNICO ¡INQUILINOS! ¿Interesa a V. ahorrarse dinero en el alquiler que satisfice? ¿Desea V. saber el alquiler que debe pagar? Pida informas: Castaños, 20-Entresuelo ALICANTE GRATIS.—Despacho de 9 a 1 y de 4 a 8. Lea usted 'EL DIA'

Crevillente

FUNERALES POP EL ALMA DE UN POETA Se han celebrado en la Iglesia parroquial de Nuestra Señora de Belén, los solemnes funerales que a instancias de «Los Amigos de Maciá», ha dedicado desinteresadamente el clero crevillentino, con motivo del primer aniversario de la muerte del insigne poeta y profesor del Seminario de Orihuela, don José Maciá Abela. En tan religioso acto, quedó demostrado una vez más el cariño y admiración que Crevillente siente por este ilustre hijo.

Doctor José M. Ruiz Olmos Oculista Médico ex-alumno del Instituto Oculístico Nacional y de los Hospitales Quinze-Vingts y Hotel Dieu de Paris. Consulta: 10 a 1 y 4 a 6 Sagasia, 3

Escuela de Preparación Militar FUERA DE FILAS DIRECTOR, DON ENRIQUE ROBLES TEGEO TENIENTE CORONEL DE INFANTERÍA Los mozos del reemplazo de 1932 pueden hacerse de cuota desde el día 1.º de enero hasta el 31 de junio. Pasada esta fecha, prohíbe la Ley acogerse a estos beneficios. Todos servirán seis meses en un sólo periodo sin interrupción. Los de cuota que deseen ser oficiales de Complemento, podrán obtener el empleo de Alférez en 1.º de agosto. Los del cupo ordinario y voluntario en 1.º de noviembre y 1.º de febrero. Todos serán licenciados al ascender a Oficial, devolviendo a los de cuota el importe de ésta. Para aspirar a oficial deberán poseer el título de Bachiller o tener cursada la mitad de una carrera. No podrán ser de cuota los que no sepan leer y escribir. Esta Escuela de Alicante tiene filiales en Orihuela, Elche y Elda, y en las cuales pueden instruirse los mozos de dichas poblaciones e inmediatas a las mismas, sin abandonar sus ocupaciones. También tenemos escuela filial en Casas de Prado (Pinoso). En la de Elda dará principio el curso en septiembre. Información y gestiones en la Oficinas, por el director de las mismas. Sagasta, 68.-ALICANTE Tel. 2383

Doctor Juan Albert Blasco ESPECIALISTA Fototerapia Diatermia Alta frecuencia Tratamientos modernos Pecho-Nutrición Reumatismo Piel-Raquitismo Se vende soberbio ELGAR Sedan 4 puertas, 8 cilindros, doble encendido, con calefacción, ocasión excepcional, con el 40 por 100 de descuento. Automóviles Citroen, García Hernández, 46.—Agencia Citroen. Teléfono núm. 1236.

religioso y social lo mató todo. Mató la natural organización política creando el artificial inorgánico y el centralismo absorbente; mató todo régimen gremial; mató la economía ordenada y coordinada y creó la burocracia devoradora de los presupuestos; mató la autarquía regional y municipal; mató la vitalidad histórica de las regiones; esterilizó las fuentes de riqueza y hasta despojó de vida bosques y montes, a cuyo amparo floreció la ganadería con otras muchas industrias subalternas y derivadas. Ese liberalismo trastornó al mundo entero. Fue lo peor que envenenó los corazonces, debilitó la fe, socavó el orden social, inspiró ambiciones y orgullos, prometió hacer dioses a los ciudadanos y los ha dejado sin hogar, sin pan y sin religión. De ese enorme asesinato son responsables los católicos-liberales en el grado en que se adherieron a ese liberalismo. Los padres de España, los creadores de España, la esperanza de España son los no contaminados con esa liberalidad, y cuanto menos contaminados y cuanto más alejados de él, más padres, más creadores, más españoles. Es necesario que el pueblo abra los ojos y distinga de una vez entre los asesinos de España y los que quieren reanimarla, vigorizarla y engrandecerla. El tiempo urge, apremia; el mal es grande; el caos enorme; el abismo, abierto; la ruina en puertas. Pueblo, y aquí pueblo somos todos juntos, a meditar, a reflexionar, a ver claro y pronto, a obrar con rapidez, con decisión, con energía, y a salvar a España, que está a punto de perecer. Ricardo GOMEZ ROJI Se alquila En Vista hermosa, cerca del tranvía, casa con instalación de baño, luz eléctrica y teléfono. También se alquila una finca. Razón: Teléfono número 1.389.

Cerca de medio siglo de éxitos acreditan la bondad del Elixir Saiz de Carlos, medicamento de fama universal, en el que, lo acertado de su composición, la pureza de sus componentes y exacta dosificación, permiten al paciente obtener en todas las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS Con su uso, desaparece el dolor de estómago, dispepsia, acidez, vómitos, diarreas en niños y adultos, dilatación y úlcera de estómago. Tomando una cucharada después de las comidas, se digiere bien, y no sólo evita las enfermedades del aparato digestivo sino que las cura si las hay; las fuerzas aumentan; el trabajo intelectual, lo mismo que el físico, se efectúa sin fatiga, y el individuo débil se vuelve fuerte; la vida se prolonga, porque las funciones orgánicas son perfectas. ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

ALMACENES EL NUEVO LOUVRE NOVEDADES para SEÑORA Abanicos :-: Guantes :-: Gorros baño Lanas Finísima y Zeus MEDIAS :: MEDIAS :: MEDIAS Altamira 8 :-: Triunfo 2 HOTEL SAMPER (FRENTE AL MAR) Confección Vestidos - Abrigos Diploma de honor en corte y confección sistema Marti M. Luisa Modista CAMPOS VASALLO 14, SEGUNDO

Sección Religiosa

AOH VHVd SOLNVS
 Dia 15.—Sábado.—Santos Enrique I, emperador; Félix, obispo; Aníaco, médico; Zósima, Bonosa, Julia, Justa, Esteban de Zudaire, Santiago, Felipe, Zenón, Abudemio, mártires; Atanasio obispo; Bb. Ignacio Acededo y compañeros mártires. S. J.—La Misa Oficio divino son de San Enrique con rito semidoble y color blanco.

San Enrique, Emperador de Alemania, llamado por su gran devoción al Pío, fue hijo de Enrique, Duque de Baviera, y heredó los Estados de su padre, siendo joven de raras virtudes y de gran ingenio y cultura. Encontrándose Enrique en Ratisbona, se le apareció San Wolfgang, Obispo que había sido de aquella ciudad, y le dijo a entender que dentro de seis años sería emperador; y así fue, por que resultó elegido para regir Alemania por muerte de Othon III. Fue este Príncipe un verdadero dechado de Emperadores justo, piadoso y temeroso de Dios. Para obtener en la gobernación del imperio el mejor acierto, recurría frecuentemente al Señor por la intercesión de la Virgen María de quien siempre fué muy devoto. Puso gran esmero en amplificar la Religión católica y con este fin caso a su hermana Gisela con Esteban, Rey de Hungría, que llegó a ser Santo, y con el favor del Emperador, su cuñado, redujo todas sus provincias al Cristianismo. Casado Enrique con Santa Cunegunda, conviniéron desde luego en vivir como hermano y hermana. En cierta ocasión, habiendo de luchar su ejército contra los infieles, mandó que todos sus soldados contasen y comulgasen, y logró ver pelear en su favor a San Lorenzo, San Jorge y San Adrián, mártires. Estando enfermo de gravedad, encomendó encarecidamente a los Príncipes del Imperio a su mujer Cunegunda, y murió el día 14 de julio de 1024, a los cincuenta y dos años de edad, siendo canonizado por Eugenio III en el año 1152.

Tercera Orden
 El día 16—Domingo 3.º—será el Ejercicio de la V. O. Tercera.
 A las 8, Misa de Comunión.
 A las 11,30, Exposición de Su Divina Majestad, en forma de Cuarenta Horas hasta el Ejercicio de la tarde, que comenzará a las 6.
 Vela al Smo. por los Hermanos y Hermanas como en el mes anterior con el mismo orden de horas.

CULTOS
 Misericordia.—Misas desde las seis media.

Nuestra Señora de Gracia (San Francisco).—Días festivos a las 6 media y 9 y media.
 y tres cuartos, 7 y media, 8, 8 y Colegiata.—Las misas comenzarán desde las 5 y media hasta las once, y de media en media hora.
 Los días festivos hasta las doce y cuarto.

El torero Laserna
 EL ALTAR EN QUE REZA VICTORIANO. EN LA FERIA DE BURGOS. SUS ORACIONES ANTES DE LA CORRIDA

Me gusta poco frecuentar el trato de los toreros. Desde que se fué para siempre aquel gran Joselito, el Gallo, no había vuelto a entrar en la habitación de ninguno, en esa hora solemne de vestirse el traje de ir a torrear.

Es el momento en que mejor se conoce a un artista. No solo como torero, sino como persona.

Fuí a ver, en Burgos, recientemente, a Victoriano de la Serna. Me habían hablado de él. Chico simpático, efusivo, cordial, inteligente y cultísimo.

El cuarto del hotel estaba lleno de gente. Titulos, aristócratas, estado llano. Un grupo numerosísimo de amigos de La Serna que le acompañaban en aquellos instantes con admiración y simpatía. Entre ellos, un canónigo de Burgos que bautizó en Arévalo al torero triunfador. Con él unos labradores se goviaron, padrinos de pila del gran lidiador.

La Serna hablaba con todos, Decidor locuaz, lleno de simpatía, para todos tenía una palmada o una cariñosa man festación.

Victoriano de la Serna, médico, va a ser un acaparador de clientela, pues tiene ese donde la campañanía que tantas voluntades conquista.
 El mozo de espadas termina de vestirse. Y entonces, Victoriano, con una sonrisa suplica a todos:
 —Ahora les ruego me dejen cinco minutos.

—Suertel...
 Al deseársela, a la vista de esta escena recordamos a aquel gran torero que también encendía en el altar de su fe, y que también se arrodillaba antes de marchar a la plaza.
 ¡Como Gallito!
 Si, como Gallito triunfador y artista. Como Gallito, creyente y enervorizado.

Esta fué mi primera entrevista con Victoriano de La Serna, en el hotel de Burgos cuando se disponía a marchar a la plaza.

El gran artista es también una gran persona. Cuando lejos de la plaza no le acompañan los aplausos de la multitud, estoy seguro de que no le faltará a compañía de grandes amistades ganadas por la simpatía de quien dejó la Medicina por esta profesión arriesgada de jugarse la vida por conquistar la gloria de los aplausos.
 De esto, de su carrera de médico y su afición a los toros, contaré otro día cosas que oí referir a Victoriano de La Serna.

MONTERA

Autobuses Miralles
 ALICANTE-CREVILLENTE
 Salida de Alicante: Posada de la Unión.
 Horas: 7, 12, 15, 16 y 18,30.
 Salida de Crevillente: Posada de Miralles.
 Servicio especial de coches.

Persianas de todos los sistemas A Z N A R
 Virgen de Belén, 15

¡Manos arriba!

Entre los directivos de la política en Madrid y sus secuaces, han presentado a todos en esta capital, una especie de cinematógrafo. Ahora estamos en la fase de ¡manos arriba!

En la Diputación, cuando está haciendo de contentar los pasos en automóvil, de unos y las balandronadas de Sancho, de otros, y los desahucios de todos, aparece una modalidad nueva. Los hombres que juegan a dirigir y que los se dice dirigidos, no les hacen caso, han dado la voz de ¡manos arriba! Han dado lugar a que el público se entere, de que la Diputación es un aristocrático «gallinero» y a otra cosa.

Pues en la ciudad se armó también una «revolución» que ha sido de órdago. Los guardias de Asalto, o de lo que sean, tienen razón. Es intolerable que algunos soldados hagan gala de su falta de educación, por tranvías, cafés y paseos. Eso es todo defecto de costumbre de estar entre personas educadas. Creencia órdago de que por estar sirviendo a quien sirvan, pueden tender la cola y ser flamencos. De ello, sepa Baco quien responda.

Mas lo cierto es que la falta de corrección ciudadana de los soldados y la «amezaja» oficial de los de Asalto, se han encontrado en el grito de ¡manos arriba! Son dos poderes de la República que sirven y emanan directa, mediata y consubstancialmente de «nuestro padre» Azaña. ¡Manos arriba!

Y en Madrid, como en Alicante, la gente se encuentra absorbida ante estas manifestaciones de una democracia que es de aquella de «moco atrás».

Albornoz ministro y Albornoz presidente del Tribunal de Garantías, ¡manos arriba! Galaraz Gago, Gordón Ordáx, Marcelino y Salmerón se discuten ¡manos arriba! Algora pro amistad, se pronuncia con los federales, ¡manos arriba! ¿Incompatibilidades? ¡Manos arriba! ¿Casas Viejas? ¡Manos arriba! ¿Millones para sacar catedráticos con incubadora? ¡Manos arriba! ¿Términos municipales? ¡Manos arriba!

En fin, que aquí el público, desde fuera y dentro de la caverna, está observando este cine en el que todos emplean el mismo razonamiento: ¡Manos arriba!

y así está España satisfecha hasta el día del otro ¡manos arriba! y muy arriba, para tirar desde bien alto a los que le dan cuerda a la máquina y a los que hacen la película. Porque yo creo que podrá haber en España una República, en la que se argumente, se razone y no se viva pendiente de ¡manos arriba!

Manuel R. de VERA

Mercado de Abastos

- Aves Muertas**
 Gallinas y Pollos, 7'00.
 Pavas y Pavos, 6'50.
 Carne de Teanera
 Solomillo, 7'00.
 Molla de 1.ª, 6'60.
 De 2.ª, 5'80.
 De 3.ª (Hueso), 4.
 Solomillo, 5'60.
 Molla de 1.ª 60.
 De 2.ª 4'40.
 De 3.ª (Hueso) 3'20.
Cordero
 Chaletas, 4'40.
 Pierna, 3'60.
 Paletilas, 3'20.
 Cabrito con cabeza, 2'00.
Cerda
 Mollas y chuletas, 2'50.
 Tocino Salado Magro 4'00.
 Salado blanco 3'00.
 Fresco magro 3'00.
 Fresco blanco, 2'80.
Hortalizas
 Peras de 0'70 a 1'00.
 Manzanas de Jijona de 0'50 a 6'90
 Judías santanas, de 0'55 a 0'90
 Mantecosas de 0'50 a 0'80.
 Naranjas de 0'05 a 0'20.
 Limones de 0'30 a 0'35.
 Pimientos verdes, de 0'50 a 1'00.
 Patatas blancas, de 6'10 a 0'25.
 Encarnadas, de 0'15 a 0'25.
 Bonitos 0'30 a 0'35.
 Cebollas, de 0'20 a 0'25.
 Tomates, de 0'45 a 0'80.
 Espinacas, de 0'15 a 0'20.

Leahugas, de 0'10 a 0'15.
 Escarola, de 0'15 a 0'20.
 Nabos, 0'20 a 0'30.
 Plátanos (ocena) de 0'90 a 1'50.
 Alcachofas, de 0'40 a 0'60.
 Ajos secos, de 0'25 a 0'30.

Dr. Juan Santaolalla
 Enfermedades del corazón y de las vías respiratorias.
 Del Hospital Provincial y de la Beneficencia municipal.
 Consulta de 10 a 1.
 García Hernández, 46, principal.

Lea V. EL DIA

Una confitería es obsequiar a su dama con una copita de ANISETE MAYGOLO
 Este delicioso producto es el mejor licor para el delicado paladar de una mujer.
 PROPIETARIO: BALASAR HERNANDEZ VITORIA

Neumáticos — Accesorios — Lubrificantes
 Stoks Pirelli y Good-Year
 Repuestos Chevrolet y Ford
Ramón Brotons Roca

Talleres tipográficos de EL DIA

Programas religiosos.—Revistas y periódicos.—Trabajos comerciales

Villayieja 1—Teléfono 1815.—Apartado 156

Las corporaciones y particulare que simpaticen con EL DIA, deben hacer sus encargos de impresos a nuestro talleres.

Visite Vd. las oficinas
Gas Alicante
 pida presupuesto de instalación

Servicio de pasajeros para Argel Francia, Marruecos y América
 ST. GL. de Transports Maritimes a Vapeur de Marseille
 ALICANTE A GRAN (DIRECTO) PARA BUENOS AIRES BUENOS AIRES el trasatlántico **Alsina** hará su salida 8 de julio
 ALICANTE A MA BELLÁ (DIRECTO) Para el magnífico vapor **G. G. Laferriere** salida de ALICANTE, todos los martes a las siete de la tarde
 ALICANTE A ALBACETE (DIRECTO) Por el magnífico vapor **G. G. Laferriere** salida de ALICANTE, todos los días a las siete de la noche
 ALICANTE A ARGEL (DIRECTO) Por el magnífico vapor **"Sidi Brahim"**

Tintorería LA FAMILIAR
 e Lolita Barberá de Piñón
 ¡Señora! ¡Caballero!
 ¿Quiere limpiar, teñir o plerchar el traje, abrigo, trinchera, guante, pieles u otras prendas?
 Visite esta su casa y en ella encontrará la máxima economía esmerado servicio y rapidez, en la ejecución de todos los trabajos.
 Limpieza a seco, tintes sólidos, lutos en doce horas y transformación de negro a color, con toda clase de garantías.
 TODOS ESTOS SERVICIOS LOS ENCONTRARA EN ESTA SU CASA:
CASTAÑOS 19 (Frente al Instituto de Belleza «Femenina»)

Máquinas **ALFA** para coser y bordar (Fabricación española)
 fabricadas por 10 años de calidad superior y magnífica presentación
BICICLETAS - PAVOS - PAÑOLAS - APARATOS DE RADIO
 MARCA «COLONIAL» - FONOGRAFOS Y DISCOS
Muebles de lujo y económicos
VENTAS A PLAZOS Y AL CONTADO
CASA FERRER
 ALBACETE San Agustín 27
 ALICANTE Méndez Núñez, 35

FÁBRICA DE CALZADO
Dicente Sáez Andrés
 NICOLAS SALMERON
ÉLCHE (ALICANTE)
CONFITERIA Y REPOSTERIA
 ESPECIALIDAD EN TORTADAS Y MAZAPANES
VIUDA DE Tomás García Martínez
 Canalejas, 32—Esquina a la Plaza Dr. Campell
 Teléfono 117 - **ÉLCHE**

O C A S I O N
 Se venden a precios muy ventajosos dos camionetas CHEVROLET, 4 y 6 cilindros en inmejorable estado.
GARAGE BUICK
 Pl. Séneca, 21 Tel. 1247